



66

他6岁随父学艺  
博采众长、自成一派

# 梁平鼓痴

□李玮

城市的车水马龙间,非物质文化遗产宛如悠扬弦音,悠悠诉说着往昔的故事。近日,第六批国家级非遗传承人名单公布,重庆梁平礼让镇癞子锣鼓传承人贺志灿赫然在列。癞子锣鼓堪称民间艺术瑰宝,其音乐艺术风格别具一格,铭刻着先辈们的生活印记,饱含着岁月沉淀下来的深厚情感。

笔者见证了贺志灿的传承历程,那些点点滴滴的付出,着实令人感怀。

## 1 癞子锣鼓可“登堂入室”

贺志灿出身乡村,小名灿儿,成长于癞子锣鼓民间艺人家庭,年少时便与癞子锣鼓结下不解之缘。

梁平癞子锣鼓起源可追溯至唐代。传说,有位皇帝对打锣鼓情有独钟,一天闲来无事,就让身边随从打锣鼓。当时缺一人打马锣,听闻狱中有合适人选,便派人找来。此人聪慧能干,马锣打得极出色,皇帝大喜,便将他留在身边。因此人是犯人,身份特殊,不能与常人平起平坐,只能站着演奏。于是皇帝立下规矩:唯有他一人演奏时需站着。此后,演奏时打马锣的人都站着演奏,此规矩延续至今。也正因如此,马锣又称作“站场”。

癞子锣鼓在民间艺人行业中拥有较高地位,在各类民俗活动里,其他行当的艺人只能在院坝、屋檐过道上就座演奏,唯独癞子锣鼓能进入主人供奉着“天地君亲师”牌位的正房。

贺志灿告诉笔者,梁平癞子锣鼓因其创始人的绰号叫“癞子”而得名。全国各地锣鼓流派甚多,但梁平癞子锣鼓风格独特,别具一格。它的乐曲称为锣鼓引子,以十八癞子的锣鼓引子为代表,主要有“老癞子”“花癞子”“鸳鸯癞子”“刁癞子”等。

据清代梁山县(现重庆市梁平区)人蓝选清的《竹枝词》记载:“锣鼓梁山最有名,迎春相赛一齐行,归来笑向儿童问,今日是输还是赢。”显示梁平癞子锣鼓明清时已广为流传,深受大众喜爱,也是梁山灯戏、梁平吹手、梁平孝歌、梁平傩戏、礼让草把龙、高台狮舞、彩龙船等项目必不可少的伴奏器乐。

曾有人将癞子锣鼓戏称为“癞子锣鼓”,不过梁平西山片区还有“牵子锣鼓”,作为梁平锣鼓的另一流派在虎城、碧山等地流传。“在不少演出现场,外地主持人稍不留意,就会把它说成梁平癞子锣鼓。”贺志灿苦笑着调侃,“明明是‘癞’,却硬念成‘癞’,怎么就区分不开呢?”这或许是因为癞子锣鼓艺人演奏至高潮时,会迸发出激烈忘我的状态,怪不得有人戏称贺志灿为“鼓痴”。

2006年5月20日,梁平癞子锣鼓被列入首批国家级非遗名录。

## 2 6岁的贺家班“少班主”

贺志灿天赋极高,6岁随父学艺,常跟着父亲的锣鼓班奔波于各地,成为贺家班少班主。长期耳濡目染与勤奋练习,让他博采众长,自成一派。

1998年,贺志灿接过父亲的班,独立带班。他收阳国斌、阳国寿、阳国建为徒,经他悉心教导,三名徒弟技艺精



表演癞子锣鼓

湛,能熟练演奏四十个引子。如今,三名徒弟不仅活跃在民间活动,还培养出新一代弟子,为梁平癞子锣鼓传承注入新鲜血液。

贺志灿的演奏风格独树一帜,将梁平癞子锣鼓“音韵起翘、轻重缓急、干净洁白”的特色发挥得淋漓尽致。除在演奏方面造诣深厚,贺志灿在曲牌创作上同样成绩斐然,创作出《龙凤呈祥》《喜盈门》等十多个新曲牌,还编写了《梁平癞子锣鼓曲谱》等教材。他珍藏的26件响器、原始手抄本及丰富的视频和图片等,是研究梁平癞子锣鼓的珍贵资料。

## 3 组建首支女子癞子锣鼓队

在癞子锣鼓传统观念里,长久以来存在“传男不传女”的规矩。贺志灿却打破传统,成为改写这一艺术传承规则的先行者。

2007年,他萌生大胆想法——成立一支女子癞子锣鼓队。梁平癞子锣鼓一直为男性所主导,女性鲜少参与,许多人对他的想法表示怀疑,可贺志灿坚信女性同样能将其演绎得精彩绝伦。

贺志灿的妻子李东明,本是一位普通家庭主妇。当贺志灿决意打破传统,收妻子为第一个女性徒弟时,李东明满是犹豫,害怕自己学不会。贺志灿鼓励她说:“只要你有学习的意愿,我必定能教会你。”在他耐心细致指导下,李东明慢慢掌握了技巧,进而能熟练演奏简单曲目。

贺志灿的女儿贺小恩,从小在父亲的锣鼓声中长大,贺志灿由此期望她成为新一代传承人。贺小恩聪明好学,悟性极高,在父亲悉心指导下,很快掌握复杂演奏技巧,能熟练演奏“十八癞子”等经典曲目,如今已是梁平癞子锣鼓区级传承人。

有了妻女做活广告,贺志灿信心倍增。他在当地挑选了32名对音乐有兴趣的女性,其中大多是村里忙于家务农活、几乎没有音乐基础的家庭主妇,训练就此艰苦展开。起初,队员们连基本乐器操作都不熟练,更别说演奏复杂曲目。但贺志灿没有放弃,耐心教导,一遍遍示范。经过几个月训练,女子锣鼓队终于能熟练演奏10个以上的引子。

2008年春节,女子锣鼓队首次登台表演,她们凭借精湛技艺和饱满热情,将梁平癞子锣鼓的魅力展现得淋漓尽致,现场掌声欢呼声不断,村民们纷纷点赞:“没想到我们村的女子也能把锣鼓打得这么好!”

此后,女子锣鼓队多次参加文化活动,成为当地一道亮丽风景线,也为梁

平癞子锣鼓的传承注入新活力。

## 4 他是学员们的“贺师傅”

为让古老艺术后继有人,贺志灿走进学校和社区义务教学,学员们都亲切地称他为“贺师傅”。

2006年,礼让镇小学(现来宝小学)向贺志灿发出邀请,希望他担任癞子锣鼓传承班指导老师。彼时,学校虽对非遗传承满怀热忱,但孩子们对这门古老艺术却一无所知。贺志灿初次踏入教室,面对孩子们好奇又兴奋的目光,决定从最基础的乐器演奏教起。他轻轻敲击鼓面,耐心说道:“小朋友们,梁平癞子锣鼓的魅力,就藏在这节奏与韵律之中,大家要用心去聆听、去感受。”没过几节课,孩子们便能敲出简单的节奏。

学校举办非遗展示活动,贺志灿带领学生们参演。演出结束后,一个孩子兴奋地跑到他面前,喊道:“贺师傅,没想到这些老物件能发出这么美妙的声音,我也想成为传承人!”这句话,如同星星之火,点燃了贺志灿“非遗进校园”的信念。此后,他逐步将传承工作推广至梁平的多所学校。

自2006年起,贺志灿在当地小学先后开设了16批基础班、提升班和精英班,培养学员1600余人。这些学员基本掌握了演奏技巧,能演奏10个以上梁平癞子锣鼓的引子。精英班的学员技艺精湛,部分学员还登上了央视音乐频道。

同时,贺志灿也没忽视家庭与社区的力量。2005年他在家中开办培训班,招收了30名徒弟,这批徒弟很快便在各乡镇的癞子锣鼓班崭露头角。同年,礼让小学音乐老师唐孝斌拜入其门下,如今唐孝斌已成梁平癞子锣鼓区级传承人。

2006年,来宝小学音乐教师杨丽娟也跟随贺志灿学艺,现在也成为区级传承人。

贺志灿常说:“传承,不只是技艺传授,更是文化延续。”在他带动下,徒弟们让这门古老艺术焕发出新的生机与活力。

## 5 古老艺术 四上央视绽放新光

在梁平,贺志灿堪称癞子锣鼓的“代言人”。他带着徒弟四次登上中央电视台的舞台,并在各类梁平癞子锣鼓大赛中屡获佳绩。

2010年,贺志灿带着年仅10岁的女弟子眭森,登上央视《民歌·中国》舞台,笔者有幸一同前往。站在国家级舞台



贺志灿带领徒弟在央视录制节目



贺志灿打鼓表演

